

# 菩提道上 (三四八)

## ●仁俊長老

仁俊長老 (1919~2011)，6歲半出家，曾任教於多所佛學院，1972年應聘赴美弘法，擔任美國佛教會會長，與美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲、智慧」，激發菩提心。

- 🌸 四八九〇 最平靜的人——不讓自我逞威，見理分明安身心；最寬溫的人——不與他人鬥力，作事淳厚柔嘴臉。
- 🌸 四八九一 學菩薩道最應積極的倡踐：活生生的解脫，通暢暢的發達，生死以之不異遷；瞻佛陀德最須充實的效摹：淨豁豁的體悟，澹平平的承續，安危持之必兼顧（上求下化不悔退）。
- 🌸 四八九二 最善於體悟生活的人，人我上靈化得不滯一念，靜默得澹澹豁豁，溫平藹然；最勇於提充生命的人，事理上探察得不墮二邊，諦擇得精精當當，明正了然；最敢於練創生死的人，行誓上銳當得不負三有，荷承得快快毅毅，壯挺果然。
- 🌸 四八九三 要人體貼的人，永遠抬不得頭挺不起腰來做人；肯體貼（諒）人的人，才能發得透心使得出力為人。
- 🌸 四八九四 最分明的人性——智思察治得了無後遺之患，光光正正見人人；人際中活得纖塵不染，億萬不惜者一開頭，就發揮這麼種最分明的人性。
- 🌸 四八九五 絕對成功的人——絕不寬恕自己，絕情得決絕透底，世法中頭面探豁得端整光新，佛法中身心提貢得快爽決毅者，念頭上心底裡莫不觸處勘勵著這樣的絕不！
- 🌸 四八九六 絕大的威勢——智威把自我鎮平得銷聲匿迹，澹默靜忍了無諍。佛法學得深安大明，明得不起性執；世法行得內柔外直，直得不隨境轉；境不遮心，心能轉境的根機，都憑這般絕大威勢奠基的，現代弘持正法者，最急需的便是這般威勢；我們共同蓄運着它吧！
- 🌸 四八九七 方圓整足性的人品：念頭上的正成為最分明的導向，舉步落足穩而挺；安危緊固性的人德：意底裏的空化為最落實的證印，出生入死寧而悠。
- 🌸 四八九八 最親切而真實的照導：暗地裡直見直用佛法，泯伏妄識不染取；最正淨而淳懇的持扶：明地裏懃化懃慰（苦惱）眾生，掀湧悲潮常涵護。🌀

（本文由果慶法師整理提供）